INTERVENTI  MANUTENTIVI  DEL  TERRITORIO

Verbale dell’ Assemblea di Zona

SAN VALENTINO SUD – Sala Conferenze Municipio

26 novembre 2011 ore 18.00

Presenti: n° 26

L’Assessore Giorgio Segatto, ringraziando tutti i presenti per la loro partecipazione, apre la quarta e ultima Assemblea del ciclo 2011,  ricordando, come di consueto,  il senso e la finalità della stessa, nonché precisando le modalità di svolgimento, anticipando pure che di essa sarà redatto apposito verbale desunto dalla registrazione audio e che lo stesso verbale sarà pubblicato sui siti internet comunali. L’ Assessore ricorda pure che recentemente si è svolta in municipio una assemblea pubblica sul tema del progetto attinente alla valorizzazione dei terreni “Fossavecchia” e che per coloro che non hanno potuto essere presenti e avessero inteso sottoporre dei quesiti al Sindaco e agli altri amministratori presenti, avrebbero potuto farlo anche in questa sede. 

L’ Assessore Claudio Pizzin elenca e descrive gli  interventi e le tematiche all’attenzione della Amministrazione. In particolare :

· si sono completati  i lavori del campo di calcio (cosiddetto di “sfogo”) e dei parcheggi nella zona; intervento atteso da molti anni, servirà anche per dare “riposo” al campo principale;

· in seguito agli eventi atmosferici del luglio scorso, abbiamo effettuato una ricognizione sugli alberi presenti sul nostro territorio ed in particolare sui cipressi in cimitero, trovando molti di essi pericolanti e malati; per gennaio contiamo di fare una assemblea pubblica per  spiegare bene lo stato di questo patrimonio e gli interventi che si renderanno necessari;

· è stato finanziato dalla provincia di Gorizia e dalla Regione per 1.600.000 euro il progetto per la costruzione del ponte che collegherà Boscat con la zona di Fossalon , accogliendo i suggerimenti inoltrati dalla amministrazione di Fiumicello e dalla nautica Palazzatto ;

· si sta intervenendo per una generale sistemazione dell’impianto di illuminazione; in via Gramsci sarà rifatto ex novo tutto l’impianto con l’uso di LED di ultima generazione;  affidati in gestione per quindici anni i lavori  riguardanti illuminazione di tutto il territorio comunale; 

· è stato approvato due settimane fa il progetto esecutivo per i lavori di sistemazione di P.za 1° maggio e di P.za unità , l’inizio lavori è previsto nel 2012; prossimamente è previsto l’avvio dei lavori di ristrutturazione del municipio;

· i lavori in zona Bozzata, relativi al completamento e messa in sicurezza delle pompe e delle idrovore si sono conclusi la strada è  stata riaperta ; in primavera è prevista l’asfaltatura;

· l’attenzione alla priorità rappresentata dalla rete fognaria è alta, un prossimo intervento sarà effettuato in via Indipendenza; purtroppo , per mancanza di risorse non si è in grado di intervenire in base a tutte le necessità rilevate;

1° intervento  

Si sottolinea la trascuratezza di Via Gramsci, il centro del paese, nel quale marciapiedi, parcheggi, viabilità e illuminazione, ormai da molti anni, necessitano di un generale rifacimento.

Risponde l’assessore Pizzin: condivido che sia giunta l’ora di riqualificare via Gramsci, tuttavia devo anche rilevare che in tutti questi anni abbiamo fatto anche molte altre cose , abbiamo messo a norma tutti gli edifici  scolastici, abbiamo attivato rilevanti interventi sull’illuminazione pubblica, abbiamo terminato il campo di calcio, abbiamo sistemato via Bozzata,  e molte altre cose sono in via di attivazione. Dobbiamo considerare la complessità dei problemi, le priorità e le opportunità in relazione alle risorse disponibili. Per quanto riguarda l’illuminazione, a breve si provvederà al rifacimento dell’impianto di illuminazione pubblica per dare risposta a questa necessità e riqualificare la  via Gramsci; inoltre si provvederà con questo intervento a rifare l’illuminazione in altre zone del paese;da non dimenticare altresì che per il 2012 partiranno i lavori di riqualificazione di piazza primo maggio con la sistemazione  della stazione delle autocorriere e di piazza unità ; per il 2012 si conta di dare avvio ai lavori di ristrutturazione del municipio. La nota dolente dei marciapiedi invece si incaglia contro la mancanza di risorse disponibili ; essi sono tuttavia una priorità all’attenzione dell’amministrazione.

2° intervento  

Abito in via Mondina, il canale non viene regolarmente mantenuto  e necessita di pulizie costanti per quanto attiene la vegetazione che cresce in maniera selvaggia e che spesso con eventi atmosferici viene abbattuta e non viene immediatamente asportata. Ho scritto ciò anche al consorzio Bonifica . Scarseggia anche l’illuminazione, che sappiamo essere un incentivo ai furti. Volevo inoltre sapere  se via Mondina è privata o è comunale. In via Blaserna la velocità delle auto è insostenibile e non ci sono attraversamenti pedonali. Anche la polizia municipale non si vede mai.

Risponde l’assessore Pizzin ;  ci impegneremo  a risollecitare il consorzio di Bonifica ; senza nascondere le sollecitazioni già effettuate, è necessario tener conto del grande bacino di utenza del Consorzio e della continua presenza di suoi operatori sul nostro territorio ;  bisognerà aumentare gli sforzi per una gestione corretta del territorio ma non bisogna dimenticarsi delle necessarie risorse economiche che  anche quell’ Ente richiede per operare meglio. 

Risponde il consigliere Tonzar:  metto in evidenza l’importante e naturale funzione esercitata dalla vegetazione che cresce dentro il canale e penso che il pericolo di esondazioni deriva piuttosto da uno scorretto uso della chiuse poste più a valle e dalla cementificazione. Il problema non è tanto il Mondina quanto i canali secondari.

3° intervento  

Abito in via Gramsci da settanta anni. Torno a sottolineare che lo stato in cui versa la strada principale del paese dovrebbe avere una certa priorità.

Risponde il Sindaco : condivido la necessità. Con le risorse che abbiamo a disposizione riusciamo intanto a intervenire sull’illuminazione, cambiando i pali  e installando lampadine a risparmio energetico di ultima generazione. Con la Provincia abbiamo accordato che l’asfaltatura sarà effettuata quando saranno sistemate tutte le opere in itinere. Nel 2012 prevediamo di iniziare i lavori di ristrutturazione del municipio. La nota dolente è rappresentata dai marciapiedi, danneggiati anche dall’improprio utilizzo a parcheggi avvenuto negli anni. Diversi tratti di marciapiedi non sono comunali e dovremo partire mettendo a bilancio l’esproprio delle superfici che non sono comunali. Dobbiamo ottenere contributi finalizzati alla sistemazione di via Gramsci, oppure dobbiamo agire per introitare altre risorse, come per esempio le entrate previste dal progetto per l’utilizzo dei terreni di Fossavecchia.

4° intervento  

Ringrazio l’assessore Pizzin  per la pulizia “del Brasil”.  Il tratto di marciapiede andando ad Aquileia sulla sinistra è malridotto e non si passa con le carrozzine . Uscendo in via Gramsci sull’incrocio in prossimità della banca  manca la visuale. Si dovrebbe mettere un divieto di sosta almeno nei primi spazi.

Risponde l’assessore Pizzin : Per ciò che riguarda i parcheggi di Via Gramsci, essi saranno rivisitati per permettere una migliore viabilità. Saranno eliminati due parcheggi su via Gramsci in prossimità dell’incrocio con la banca per migliorare anche la visibilità. In Via Gramsci metteremo anche la sosta a tempo.

5° intervento  

Di sera non si vedono mai i vigili.

Risponde il Sindaco : i vigili prestano servizio fino alle ore 19.00 . Oltre devono essere armati e non è assolutamente il caso.

6° intervento  

Per me il canale Mondina non è affatto a posto e quello che sostiene Tonzar non è giusto.   Il Thiel da Moos in giù verso Viola  è chiuso.  L’amministrazione deve segnalare tutto questo a chi di dovere e rendere pubbliche le segnalazioni effettuate.

Risponde il Sindaco : Abbiamo più volte comunicato lo stato in cui versano fiumi e canali del nostro territorio a tutti gli enti interessati come la Regione , il Consorzio di Bonifica e abbiamo sollecitato interventi a proposito. Sono anni che lo diciamo e anche lo scriviamo nel periodico comunale e ultimamente anche nei verbali di queste assemblee. Continueremo a farlo. Scriveremo di nuovo agli assessori regionali.

7° intervento  

In via Blaserna bisogna fare qualcosa, forse un senso unico. I marciapiedi sono stretti, sporchi di ramaglie , foglie e edere, che costringono a camminare in strada. Sollecito il posizionamento di divieto di parcheggio al transito della spazzatrice.

Risponde l’assessore Pizzin : ci servirebbero vigili anche per coloro che non puliscono i marciapiedi dalle loro ramaglie, foglie edere ecc. ; noi abbiamo avvisato i proprietari sull’ obbligo che essi hanno di tenere pulito il pezzo di marciapiede imbrattato dai residui della loro vegetazione ,  oltre  a ciò non rimangono che le sanzioni. Sul problema del senso unico ci ragioniamo, perché dobbiamo essere cauti prima di istituirlo e poi ritrovarsi a gestire altri malcontenti espressi da altri cittadini contrari.  

8° intervento 

Abito in via Isonzo, vicino all’argine del fiume. Secondo me la cura e la pulizia della vegetazione dell’alveo del fiume va indubbiamente effettuata, ma è necessario prestare le dovute attenzioni agli effetti di interventi troppo aggressivi, che porterebbero più danni che benefici. Per l’Isonzo il problema è rappresentato dalla diga di Salcano in Slovenia . Le piene dipendono si dai profondi cambiamenti climatici a cui assistiamo, ma anche dalla gestione di quella diga a monte, come già avvenuto.

Risponde il Sindaco : un anno fa circa abbiamo organizzato proprio qui in Comune un incontro sul tema dell’Isonzo e della diga di Salcano, e ciò che è stato appena detto è vero, c’è una stretta correlazione tra il deflusso delle acque del l’Isonzo con la gestione di quella diga. In funzione di ciò è stato siglato anche un accordo tra diversi sindaci dell’ isontino e le autorità slovene interessate, per comunicare tempestivamente le azioni effettuate sulla diga e prevederne quindi gli effetti.

9° intervento

In via Blaserna è stato chiuso un fosso di scolo e ci stanno costruendo sopra. Tutto ciò è possibile e autorizzato? E se piove a dirotto, come ormai accade sempre più spesso, cosa accade?

Risponde l’assessore Pizzin : abbiamo presente il luogo, la situazione e il problema, e anche effettuato i sopraluoghi, su questo le risponde dopo l’architetto Clementi. Io mi limito solo a dire che per quanto riguarda l’assetto idrogeologico di tutto il territorio comunale abbiamo fatto presente più volte alle varie autorità regionali lo stato di necessità, ma le risposte non sono state soddisfacenti, diciamo pure che non ci sono state.

Risponde l’architetto Clementi : sulle fognature abbiamo fatto tutti gli accertamenti necessari e possiamo operare in base al Piano Casa. Abbiamo contattato i progettisti e ci siamo fatti dichiarare la pregnanza statica dell’opera. Eventuali problemi conseguenti ricadono sulla responsabilità  e di conseguenza saranno imputati ai costruttori. Per legge le opere sono a norma.

9° intervento

Nell’assemblea dello scorso anno si disse che i Verdi si prendevano l’onere di ripulire  un pezzo di bosco sull’Isonzo, e Tonzar aveva promesso di impegnare la Protezione Civile a tal fine. Non condivido che si muova la Protezione Civile portando via lavoro alla gente. Perché è stata chiamata la Protezione Civile per rimuovere i pini di San Lorenzo da una proprietà privata? Inoltre chiedo se è possibile costringere i proprietari a recuperare tutte quelle case vecchie e abbandonate nel territorio comunale.

Risponde  l’assessore Pizzin : per il recupero del patrimonio edilizio qualche comune ha attivato un meccanismo di incentivazione al recupero. E’ un problema complesso, non è facile da affrontare e risolvere.

10° intervento

Il problema della velocità delle auto in via Trieste continua a essere grave e va risolto. Si possono fare interventi di basso costo : lampeggianti, spartitraffico, visualizzatori di velocità o quant’ altro purchè si risolva il problema. Considerato che i vigili non ci sono mai e che non abbiamo un vigile per ogni strada e per ogni marciapiede e per ogni cassonetto ecc ecc. 

Risponde l’architetto Clementi : abbiamo programmato l’installazione di due visualizzatori di velocità per Via Libertà e via 25 aprile.  Ci siamo già attivati e sono in previsione  dei lampeggianti in via Trieste e Via Isonzo. 

11° intervento

La spazzatrice , nel pulire la strada, ottura i pozzetti. Fa una azione utile e una dannosa.

Risponde l’assessore Pizzin: è chiaro che anche con l’uso della spazzatrice si contribuisce a otturare i tombini. Proprio in questo periodo stiamo provvedendo alla loro pulizia; pulizia che però non può essere fatta sistematicamente e con frequenze più ravvicinate, considerate le nostre risorse operative.

12° intervento

A Papariano si è verificato recentemente che ad un funerale in prossimità della chiesa, il traffico si è bloccato a causa della moltitudine di gente che stazionava al di fuori dell’ edificio religioso mettendo pure in difficoltà il traffico sulla statale, ma soprattutto a rischio l’incolumità delle persone. I vigili sono intervenuti con circa venti minuti di ritardo. Almeno un vigile deve essere presente per governare il traffico.

Risponde l’assessore Pizzin : sono a conoscenza dell’increscioso episodio e ho già accertato che ciò si è verificato a causa del cambio turno degli agenti. Ho sollecitato il comandante a provvedere per evitare altre difficoltà analoghe.

13° intervento

Il progetto “Fossavecchia” sta procedendo?

Risponde l’assessore Pizzin : allo stato attuale è aperto un bando con scadenza 18 gennaio 2012 per accogliere eventuali offerte progettuali anche alternative al progetto già presentato. L’amministrazione valuterà e sceglierà il progetto più utile alla comunità.

14° intervento

I cassonetti in via Matteotti, possono essere spostati nello spazio in cui è predisposta una “nicchia”?

Risponde l’assessore Pizzin : controlleremo questa possibilità. Se può essere una soluzione la praticheremo certamente.

Alle ore 20.00 l’Assessore Segatto chiude l’Assemblea porgendo i saluti e ringraziando gli intervenuti per la loro partecipazione e dando loro appuntamento al prossimo ciclo di assemblee.

L’assessore  verbalizzante: Giorgio Segatto

